

亚运倒计时

100天

# 打造赛事之城 成就活力龙湾

张银燕 余平

杭州亚运会迎来倒计时100天,温州市龙湾区已蓄势待发。

6月15日晚,龙湾区将举行“阿姆走归 温州有胚”杭州第19届亚运会倒计时100天“龙湾·在等你”主题活动。“温州姆”们将一起跑进亚运,点燃亚运场馆激情,以决战决胜的姿态,奋力传递龙湾热度,真诚讲好温州故事,全力彰显“千年商港·幸福温州”城市魅力。

位于龙湾区的温州奥体中心体育场,为亚运会足球项目比赛场馆。站在亚运足球风口,龙湾区努力抓住机遇,热情邀约世界各地的运动力量,发展属于龙湾的体育事业。

迎亚运,动起来,龙湾人,准备好了。



温州奥体中心体育场内景 张崇禹 摄

## 匠心 打造亚运窗口

近日,笔者驱车从温州市区出发,经瓯海大道一路向东。“赏亚运赛事,游文明温州”“全民亚运共参与”“相约亚运 潮起龙湾”……一路上,满满的亚运味儿扑面而来。

车行至环山东路,不远处全新建造的温州奥体中心被周边公园、绿地围绕着,在蓝天白云映衬下格外靓丽。许多市民漫步在广场上,正悠然自得地享受着如画般的美景。

“这两年这里变化很大,原来荒凉的空地成了公园,破旧房屋被推倒,铺出一条条崭新道路。”刚刚退休的张大爷住在附近,原来苦于没有地方休闲娱乐,现在几乎每天都在温州奥体中心周边的广场和公园里散步。

张大爷口中的公园正是龙湾匠心建设的亚运公园、绿动公园。通过大力实施“亚运迎宾路”改造提升,龙湾打造了环山东路科创特色绿道,并通过慢行系统将其与公园相互串联,高质量雕琢“亚运风景带”。

“现在每天上下班,一眼望去,道路两边绿意盎然、繁花似锦,心情都变好了。”途经“亚运迎宾路”的王女士也切身感受到迎亚运盛会,龙湾城区面貌提升带来的盎然生机和满满幸福感。

作为“亚运迎宾路”,“国科温州研究院—中国眼谷—眼健康博览中心一



2023年4月7日,北京国安VS南通支云2023职业足球俱乐部邀请赛。

项绍雄 摄

天城北园”线路涉及曹龙路、瓯海大道、滨海大道、明珠路、滨海六路等10条重点道路约5万平方米的提升。龙湾合理运用彩叶植物、时花花带、装饰小品等元素,在道路交叉口、道路重要节点等视觉焦点处布置小型花坛、自然花境,高架通道、桥下空间布置立体绿化,亚运通勤线路布置立体花箱,提升迎宾景观效果。

这条“亚运迎宾路”正是龙湾城市品质提升的一个缩影。

龙湾城区环境建设正稳步推进,既重视速度,也不落细节。自3月20日温州奥体中心场馆群运行团队誓师动员大会后,龙湾以“处处是风景”的标准全域抓整治,以绣花功夫排查细节问题,对发现的126个问题逐一落实任务清单、整改时限,确定56个重点整治提升项目,将于赛前逐一消项,确保赛事成功举办。

大力开展永强塘河综合八大整治行动,亚运场馆周边29条河道加速整治提升;开展全域园林绿化改造提升行动,已实施园林绿化项目31个。同时,重点抓好亚运场馆、城市枢纽门户、主要通勤干道和城市重要点位的景观设计和环境提升,持续擦亮“亚运窗口”。

## 实战 办好体育赛事

来到温州奥体中心体育场内,放眼望去,一片绿意盎然。一株株“狗牙根”在场馆群运行团队耐心细致的照

料下,经过适当时机安排草坪打孔、覆沙、精准施肥和灌溉,正展现“最佳颜值”,经专业检测团队认证已经达到了举办高规格比赛的标准。它们正在等待下一场比赛的来临。

当前,温州奥体中心场馆群运行团队场馆运行、观众服务、设施运维等21个业务领域的117人,正全力以赴筹备亚运工作。

“对照‘亚运标准’,所有人都在铆足劲。”运行团队相关负责人介绍,如今,团队里有一句口头禅广为流传:那股劲儿,不能松下来。

场馆,是办好杭州亚运会的基础,也是展现竞技之美和城市魅力的窗口。近年来,随着杭州亚运会竞赛场馆逐一亮相,已陆续向全省市民敞开大门。眼下,一体化推动亚运场馆设施测试、运行维护和惠民开放,既做好竞赛保障和服务,也“还馆于民”,让更多群众在亚运场馆开放中受益,是杭州亚运会筹办中的一大重点和亮点。

温州奥体中心是其中的代表。今年,温州奥体中心场馆群已成功举办不少赛事,运行团队的办赛能力、水平在实战中得到了检验、提升。“承办赛事是最好的检验方式。”运行团队相关负责人说。

4月3日、4月7日,温州奥体中心体育场成功举办温州历史上规模最大的两场职业足球赛事,超4.7万名观众到场观赛。两场“考试”全面检阅了赛事组织、城市管理、安全保障、接待服务等城市整体运行承载能力及亚运城市运行保障能力。如第一场,重点测试场馆运行、设施运维、竞赛技术运行、竞赛综合事务、信息技术;第二场

重点测试观众服务、安保、交通等领域,单场观众近3.2万人,为今年9月举办亚运会赛事积累宝贵的经验。

赛事取得圆满成功,但复盘后还是发现了一些问题。以问题为导向,对标亚运会赛时运行标准,温州奥体中心场馆群运行团队积极做好赛事复盘工作,深入查找医疗保障、竞赛组织、后勤保障、交通运输、综合保障等各个领域存在的问题和差距,并提出整改措施。“交通领域必须与保障酒店建立信息沟通机制”“医疗救治流程还得进一步优化,进一步提高效率”……梳理制定复盘问题整改清单,共涉及13个方面61项问题,进一步明确整改措施、整改时限、责任领域等,团队的办赛水平不断得到提升。

## 深耕 发展赛事经济

办一场赛,靓一座城。借助亚运会的契机,今年以来,龙湾不断通过“走出去、请进来”方式,积极引赛办赛,计划举办全国赛事15项以上。

聊起体育赛事,体育爱好者王先生如数家珍:“今年龙湾区已经先后举办了12项系列赛事活动。”他介绍,一季度举办的2023龙湾半程马拉松参赛人数达5000人;4月初的两场职业足球俱乐部邀请赛,4.7万名观众在家门口过“足”瘾;2023年全国男子柔道锦标赛、2023全国国际式摔跤锦标赛、首届中国大众网球联赛总决赛等。“最让人期待的,莫过于100天后的杭州亚运会部分足球赛事。”在王先生看来,一张属于龙湾的新城市名片——赛事之城,即将被唱响。

打造赛事之城,擦亮“双球”运动IP,发展赛事经济。目前,龙湾借助张玉宁足球俱乐部牵头组队参加长三角青少年足球邀请赛的机会,已成功争取男子乙组市队落户,并着手构建龙



位于龙湾区的“亚运迎宾路”

项绍雄 摄

湾足球竞技人才培养体系。下一步,龙湾将加快推进连片相对集中的规范化足球场地建设,加大力度打造系列赛事举办基地,切实打造足球赛事产业链,并借此妥善解决后亚运时代的场馆利用率问题,进一步放大亚运红利。同时,加快培育打造“温网”3+2系列赛事,全力打响“赛会之都 活力龙湾”城市品牌,切实助力赛事经济发展。

赛事经济的发展,牵动龙湾区人大代表、政协委员的心。6月9日,龙湾区政协六届十五次主席会议围绕“发展赛事经济”主题,开展“请你来协商”活动。会上,龙湾区相关领导、各有关部门与政协委员面对面,对话交流、协商互动,为龙湾发展赛事经济聚共识、献良策。

打造赛事之城,首先要打造运动之城,倡导群众积极参与体育锻炼,增强身体素质。今年以来,龙湾不断形成“人人参与、人人关心”的迎亚运热潮。随着杭州亚运会的筹办,不仅让龙湾人身边的运动场馆、公园、绿道

更多了,也能明显看到身边喜爱运动、享受运动的人越来越多了。在公园、在绿道、在奥体中心体育场、在社区运动角、在大罗山、在网球中心、在校园,一个个新兴运动项目,一张张运动笑脸,描绘城市运动热点图,引领健康生活新风尚。

“迎接亚运会最好的方式就是动起来,用运动的方式改变生活,享受美好生活。”这句话道出了当地老百姓心声。



2023龙湾半程马拉松 项绍雄 摄



江国荣 摄